

征途漫漫 惟有奋斗

B站跨年晚会直播人气峰值超2.5亿,弹幕刷出年轻一代对文化自信的认同

破圈后的青年文化: 回归传统价值,走向全球视野



▲年仅七岁的B站UP主“弹吉他的Miumiu”,与多位海外音乐艺术家连线表演《See You Again》。
▼京剧表演传承人裘继戎的戏曲节目《惊·鸿》,令不少观众瞥见了中国戏曲艺术的华丽一角。(均B站供图) 制图:冯晓瑜

■本报记者 童薇菁

“大幕”拉开的一刻,弹幕墙带着“后浪”们的新年祝福奔涌而来——跨年夜当晚,在备受网友期待的哔哩哔哩(以下简称“B站”)“最美的夜”跨年晚会直播中,人气峰值一度突破2.5亿。这台没有太多流量明星的晚会,靠着创意与国潮“圈”起了年轻人的情怀,也抵达了更多圈层的网民。

“刚过去的2020年充满考验,但中国的年轻一代回答得很好,家国的情怀、全球的视野赋予他们更珍贵的特质。”从这台跨年晚会中,复旦大学新闻学院潘舜教授看到了青年文化的成长性,“青年文化承载着网络的翅膀,不断破圈翱翔,在传统回归的同时,也打开了全球关怀的重要一翼”。

高浓度的情感,真挚的表达,是最懂年轻人的“姿态”

“从来没有医不好的伤,只有最古

老的力量。”2020年是特殊的一年,中华儿女共同经历了种种艰难、感动、欣喜的时刻,在这台晚会上,谢霆锋演唱的《黄种人》、上海彩虹室内合唱团的温州话版《站起来》、武汉分会场的《相见在武汉》以及由韩红和清华大学学生国旗仪仗队合唱的《祖国不会忘记》无一不是向坚强国人的致敬。

而当年仅七岁的B站UP主“弹吉他的Miumiu”,与多位海外音乐艺术家连线表演《See You Again》时,治愈的力量更是感染了很多人。这份携手共渡疫情难关的心愿,传递给了世界。

高浓度的情感,真挚的表达,是B站跨年最懂年轻人的“姿态”。

从去年首个跨年夜开始,共情与回忆就是“主打歌”。那些陪伴着80后、90后成长的影视、音乐、动漫、电竞等IP,每一次的亮相几乎都是高潮。前有“哈利·波特”与《魔兽世界》,后有今年的“仙剑奇侠传”和《指环王》。歌手张碧晨翻唱了恩雅的《May it be》,黄雅利时隔15年后再度演唱

《杀破狼》,“青鸟飞鱼组合”八年后同台演绎《此生不换》……当青春的相册被打开,倏忽发现,原来,有那么多的作品曾装点美好时光。不难发现,在今年的跨年演出中,二次元的浓度降低了,增加了崔健、邓紫棋、韩红、谢霆锋、周深、五条人等歌手、乐队的音乐演出,这被视为B站向更大众市场的一次突围。

把传统变成流行,是网生代最熟悉的“语言”

近年来,民乐、华服、舞蹈等国风兴趣圈层覆盖人群在B站增长了20倍。利用网络新平台的传播优势,年轻的创造者们用他们理解世界的方式热爱着传统文化,创作了一个个具有创新精神的内容产品。

譬如在今年的跨年夜上,京剧表演传承人裘继戎的戏曲节目《惊·鸿》,就令不少观众瞥见了中国戏曲艺术的华丽一角。他以舞蹈表演为叙事线,串珠成线般展现了昆曲《杜

丹亭》、秦腔《断桥》、评剧《天女散花》、川剧《滚灯》、河北梆子《钟馗嫁妹》等多个片段,令网友惊呼国粹之美。

通过对IP内容的创新演绎,把传统的变成流行的、把复古的变为潮流的,是网生代最熟悉的“语言”。在《西游记·同心》中,舞者黄潇演绎了真假美猴王、盘丝洞等多个原创舞蹈片段,当“86版”《西游记》片头曲响起,弹幕取代掌声,刷出年轻一代对文化创意的认同。

谁说动画片《猫和老鼠》只能用交响乐配乐?跨年夜中,《金蛇狂舞》《二泉映月》等民乐经典“挑战”新的喜剧场景,用跨越中西、跨越年代、跨越圈层的艺术碰撞擦出奇妙的火花。“二胡踩点极度舒适”、“BGM注入了灵魂”……“脑洞大开”的尝试配合着全新的剪辑,俨然是B站独有的味道。

“青年人是不断变动的群体,但青年的情感和记忆存在于每个人记忆中,通过一代代的融合,积累成具有更多价值认同的文化财富。”潘舜说。

新年元旦,市民纷纷来到苏州河畔,欣赏岸线风光、享受快乐时光

一座座“外婆桥”串起今昔怀想

■本报记者 史博臻

“摇啊摇,摇到外婆桥。”提起外婆桥,上海人自然而然就会想到苏州河。外婆桥到底是哪座桥?想来各有各的说法。但在大家心目中,软糯的苏州河上,那些跨河的桥梁似乎都有外婆桥的气质。

新年元旦,许多市民纷纷来到苏州河畔,欣赏岸线风光、享受快乐时光。而42公里中心城区贯通岸线上的33座各具特色的桥,更是成为“打卡地”。

数一数桥,追忆随岁月流淌而去的历史

外白渡桥是苏州河桥梁里当仁不让的老大,位于苏州河下游河口,濒临黄浦江,是我国第一座全钢结构铆接桥梁和仅存的

不等高架结构桥梁。因其丰富的历史和独特的设计,成为上海的标志之一,也是上海现代化和工业化的象征。现在的外白渡桥于1908年落成通车,1994年,市政府将其列为优秀历史保护建筑之一。

老二是浙江路桥,同为钢结构,只比外白渡桥小一岁,是目前亚洲唯一的鱼腹式钢结构;老三和老四是乍浦路桥和四川路桥,皆为三孔钢混桥,像一对双胞胎,比邻而居,纤巧秀美。

此外,河南路桥、西藏路桥等,在老桥的基础上复建,也宛如谦谦君子,端庄稳重。

近些年,很多新建桥梁不失格调,造就活力,比如古北路桥、沪定路桥、祁连山南路桥等,一桥飞架南北,实现了联系两岸的交通功能。还有一系列色彩缤纷的“小卢浦”,比如,诞生地为金色的乌镇路桥、蓝色的共和新路桥、红色的凯旋路桥、灰色的昌化路桥等,也算是在形式和色彩上有一些变化。有些桥也花了大力气做景观设计,比如曾经金得见眼的宝成桥,

还有满是欧式雕花和女神形象的武宁路桥,也被称为“苏州河上最漂亮的景观桥”。

桥梁是城市重要的公共空间和城市景观,桥梁设计体现了建筑、结构、艺术的完美结合。数一遍河流上一座座桥,仿佛重温一遍随着岁月流淌而去的历史记忆。

看一看桥,温情改造里包裹着赤诚匠心

苏州河滨水岸线贯通开放,市民惊喜地发现:河上的桥变了,变美了,变得很有腔调了。

就拿豆蔻之年的古北路桥来说,创意设计激活桥下空间,以西瓜为主题,整体采用红色调,运用三角形的切割组合进行设计,西瓜伞、装饰墙、标识柱等结合LED灯带,赋予时尚与动感。长宁区建管委相关负责人谈起项目实施初衷时说,在“一江一河”的大框架下,

希望对苏州河沿线节点进行微更新,更好满足周边居民在生活圈配套设施方面的需求。

为了配合苏州河两岸42公里基本贯通,设计团队对河上既有33座桥梁都做了全面分析评估,并提出针对性改造方案。2020年底,东段外白渡桥到成都路桥的11座桥梁完成了“微更新”,其中就包括“四大天王”——外白渡桥、乍浦路桥、四川路桥、浙江路桥。另有22座桥则在紧锣密鼓地进行设计及改造,预计2021年完成全部施工。

苏州河上的桥梁,因为建造年代不同,风格各异。为了做好这份改造方案,设计改造团队历时近两年,在细节上做了很多处理,比如在山西路桥上加装无障碍扶手,乌镇路桥、新闸路桥替换了防滑性能更好的人行道铺装,长寿路桥也计划加宽楼梯两侧的坡道,方便附近市民手推买菜车、行李箱上下桥。此外,设计改造团队还从色彩着手,具体考量每个桥位的环境色,进行规整。

■本报记者 李晨琰

新年首日,没什么比迎接新生命的到来更令人激动。昨天,在沪上三大妇产科医院,好消息接踵而至。

踏着元旦钟声,零时0分,一声响亮的啼哭在中国福利会国际和平妇幼保健院产房响起——“元旦宝宝”来了!28岁的黄女士经自然分娩,顺利娩下一名体重3175克的男婴。

在上海市第一妇婴保健院,这个元旦,宝宝们“组团”到来,带来浓浓喜气。截至昨天上午8时,该院已迎接了12位“元旦宝宝”。零时05分,一个男宝宝在一妇婴东院产房呱呱坠地。仅过去7分钟,零时12分,伴着响亮的啼哭声,萌萌的女宝宝又顺利产出了。“体重3330克,身长50厘米,是个小妹妹。”听到助产士的话,蔡先生和吴女士高兴地笑了。原来,这个囡囡是夫妻俩结婚六年才盼来的,早就给宝宝起好了名字,“小名叫糖糖,希望她以后的生活甜甜蜜蜜,未来一切顺利”。

记者注意到,宝宝刚出生时,助产士特意从恒温箱里取出大毛巾,轻轻盖在宝宝的背上。据悉,这是一妇婴产房、新生儿科在提升医疗质量和精细化服务方面的创新特色之一。产房室内温度一般控制在26℃左右,因为新生儿刚离开妈妈子宫的保护,一时还不能适应外界温度。恒温箱温度设置为40℃,这里不仅存放着给宝宝的大毛巾,还有为刚分娩完的产妇准备的替换服。

昨天零时33分,复旦大学附属妇产科医院(红房子医院),一名3030克重的女婴在众人期盼的目光中呱呱坠地。截至昨天上午8时,红房子医院共迎接了八位“元旦宝宝”。

新年首日,沪上三大妇产科医院喜迎新生命

元旦宝宝『组团』带来浓浓喜气



助产士给刚出生的宝宝盖上大毛巾。(一妇婴供图)

市公安局全力应对“三期叠加”态势 “科技+人力”确保市民安度佳节

本报讯(记者何易|周辰)2021年元旦小长假,市公安局启动了高等级勤务,依托“科技+人力”,全力应对跨年迎新、寒潮突发性、疫情防控“三期叠加”态势,切实做好元旦安保工作,确保市民群众度过一个欢乐祥和的元旦佳节。

上海公安机关按照“一点一方案、一活动一方案”要求,进一步严格迎新、促销等大型活动及人员密集场所管理,尤其是针对外滩、南京路、豫园等城市地标、热门景点,依托智慧公安赋能,加强人流监测,精准实施疏导管控。

同时积极配合卫健、商务等部门,督促活动主办方和场所经营管理者配足力量和设备,落实必戴口罩、必测体温、必查健康码和场地消毒等防疫措施。

节日期间加大警力投放,强化武装定点执勤和公安武警联勤武装巡邏,提升震慑力和控制力。加大对侵财类案件,以及打架斗殴等小恶、小乱、小案的打防力度,特别是针对电信网络诈骗,进一步加强反诈专班运作和技术防范,全力压降发案数。

此外,交警部门进一步加强交通组织管理,尤其是以出入市境道口、高速公路和市内高架、交通枢纽等为重点,加强常态值守、远端分流、疏导管控,防止发生长时间、大面积拥堵。市公安局城市轨道交通和公交总队会同运营单位做好重点车站的安全管理和疫情防控措施。

■本报记者 唐闻佳

跨年之际,寒潮来袭,沪上各大医院急诊始终“亮着灯”,筑起温暖的生命守护线。记者从上海交通大学医学院附属瑞金医院获悉,自昨天零点到记者傍晚发稿,急诊共接28辆救护车,急诊量略有提升,总体平稳。

值得注意的是,抢救室里消化道出血患者增加明显。医生特别提醒:节日聚餐要有节制,包括食量、人数均要有控制。疫情之下,市民仍要绷紧防疫弦,坚持“防疫三件套”和“防护五还要”,防护举措绝不能忘记!

未来几天气温回升,大众仍不能放松警惕

近日寒潮来袭,各大医院开启“战寒潮”模式。在瑞金医院,元旦零点后,后半夜的救护车数量增多,到昨天

傍晚5点,17个小时里,救护车数量达28辆,较前一天上浮较大,其中8名送入抢救室,以内科系统疾病为主,包括两名肺部感染呼吸衰竭患者,此外还有消化道出血、胰腺炎、高钾血症、昏迷待查患者等。“元旦当天,急诊就诊人数也较平常有增加,与门诊停诊有关,总体平稳。”值班医生告诉记者。

尽管是新年第一天,已有人因“吃坏了”被送进急诊。这并非个案,2020年最后一天早上瑞金医院抢救室交班时,26位病人里就有6人是消化道出血患者。瑞金医院急诊科主任医师盛

“战寒潮”还在继续,医生提醒广大市民绷紧防疫弦——

节日饮食要有节制 假期防护仍需坚持

慧球提醒,元旦节日期间天气冷、聚餐多,有的市民可能会出现饮食难以节制的情况,且食物多以油腻、辛辣、高蛋白为主,这样就容易增加消化系统负担,诱发险情。

需要特别提醒的是,未来几天,气温回升后,大众仍不能放松警惕。“寒潮对心脑血管疾病的影响往往具有滞后性,虽然这两天该疾病的接诊量未见明显增加,但不可大意。”盛慧球建议,老人除了要做好四肢和颈脖处保暖外,也要适当放慢活动速度,既往有冠心病的也要重视,如果出现胸部疼痛剧烈不能缓解,一定要及时到医院就医。

近期,瑞金医院急诊一直呈“爆棚”状态,应急预案已启动。分析这波寒潮对疾病发病的影响,瑞金医院急诊科主任毛恩强总结:寒潮来临后,一般前期会因路滑导致骨折病人增多,后期,心脑血管患者会增加。因此,老年慢性病人这两天要注意保暖,尽量不外出,出门应穿防滑鞋,步速放慢。

而普通市民在假日期间,也要继续坚持“防疫三件套”——佩戴口罩、保持社交距离、做好个人卫生;牢记“防护五还要”——口罩还要戴、社交距离

还要留、咳嗽喷嚏还要避、双手还要经常洗、窗户还要尽量开。

“三高”叠加,城市“120”增能

作为城市急救保障线,上海市医疗急救中心也已启动工作预案,紧急通知全体职工密切注意防范低温雨雪天气影响,并通过GPS和短信形式推送最新天气情况与应对措施。

补充加足防冻液,注意并保持合理胎压……这两天,本市院前急救人员持续加强救护车维护保养,上班前充分

检查车况,检测并确保车辆空调处于良好运行状态,以便为患者提供一个温馨的急救环境。

市医疗急救中心表示,近期温度骤降,市民心脑血管疾病、意外伤害的疾病发病率也会增加,元旦假期里患者出院转院转运需求也会增加,此外,疫情防控保障需求高,可谓“三高”叠加。

市医疗急救中心已通过增加当班车、调整排班及组织志愿者队伍等举措,一线值班力量较平日增加近20%,在确保市民急救需求的同时,做好突发事件的救援准备,坚决保障人民生命健康安全 and 城市有序运行。